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ةُ الكُ�سورُ الاعتِيادِيَّ 6

vv؟ ما الك�سرُ الاعتياديُّ  

مَجموعةٍ،  من  أو  كلٍّ  من  متساويةً  أَجزاءً  يمثِّل  عَددٌ  الاعتياديُّ  الكَسْرُ 
ويُمكنُ استعمالُ الكُسورِ لتمثيلِ مَواقفَ تقومُ على القِسمةِ.

مَاذا اأَتعلَّمُ في هذا الف�سلِ؟

تَمثيلَ مَواقفِ القِسمةِ بالكُسورِ الاعتياديةِ.	 
التحويلَ بين الكسورِ غير الفعليةِ والأعدادِ الكسريةِ.	 
مقارنةَ الكسورِ الاعتياديةِ والأعدادِ الكسريةِ وتقرِيبهَا 	 

باستعمالِ خطِّ الأعدادِ.
ةِ التمثيلِ بأشكالِ ڤن.	  حَلَّ مسائلَِ باِستعمالِ خُطَّ

مِثالٌ: اقتسمَ أربعةُ أشخاصٍ 3 شَرائحَ من البطِيخِ، فَحصلَ كُلُّ واحدٍ 
سمَ أدنَاهُ، تُمثِّلُ الألوانُ المختلفةُ حِصَصَ  منهُم على   3 _ 4    شريحةٍ. في الرَّ

الأشخاصِ الَأربعةِ. 
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المفرداتُ
الكسرُ الاعتياديُّ
العددُ الكسريُّ 

الكسرُ غيرُ الفعليِّ
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ةَ لتُِساعِدكَ على تَنظيمِ معلوماتكِ عنِ الكُسورِ. اعملْ هذهِ المطويَّ
 .A4 ٍابدأْ بأَربعِ أوراق

بَعـضُـها  أوراقٍ   4 ��عْ  ���سَ 1

ــرُكْ  واتْ بعضٍ،  فــوقَ 
بينَ  ســم   2 مَــســافــةَ 
لكلِ  العُلويُ  الطرفِ 

وَرقةٍ والتي تليهَا.

2 اثنِ الحَوافَّ السفليةَ 
لتِصْنعََ  أَعلَى  إلى 

أَشرِطةً متساويةً.

غ��طْ علــى خَــطِّ  ا�سْ 3
الطيَّةَ  وثَبِّتِ   ، الطيِّ

بالدبَّاسةِ .

الفصلِ  عنوانَ  اكتبْ   4
ــةِ،  ــقــدمَ ــمُ ــي ال ف
لكِلِّ  عُنوانًا  واكتبْ 

شَريطٍ.
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هْيِئَ�������ةُ التَّ

اأَجبْ عَنِ الاأ�سئلةِ الاآتِيَةِ:

لَ: )مهارة سابقة( اكْتُبِ الكَسرَ الاعتياديَّ الذِي يُمَثِّلُ الجُزءَ المُظلَّ

أَوجدْ ناتجَ القِسمةِ: )مهارة سابقة(

ا يأتيِ جملةً صَحيحةً: )مهارة سابقة( استعملْ خطَّ الَأعدادِ للمقارنةِ بينَ العددينِ مستعملًًا )> ، < ، = ( ليصبحَ كلٌّ ممَّ

C08-003A-105939

 1

C08-004A-105939

 2

C08-005A-105939

 3

C08-006A-105939

 4

C08-007A-105939

 5

C08-008A-105939

  6

 2  ÷ 15  74  ÷ 22  86  ÷ 38  9

7  ÷ 31  10 5  ÷ 42  119  ÷ 57  12

بالكراتِ؟  سَتمتلئُ  عُلبةً  كَمْ  كُراتٍ.   6 إلى  مِنها  كُلٌّ  تَتَّسِعُ  عُلَبٍ  في  تنسٍ  كرةَ   51 وَضْعُ  13  يُرادُ 

القِسمةِ. باقيَ  رْ  فَسِّ

 36     39  14 46     40  1544     38  16

أَكثرُ؟ لدَيهَا صورٌ  تُهما  أيَّ 46 صورةً.  وَلَدى حنانَ  45 صورةً،  آلاءَ  17C08-009A-105939 لَدى 

 � � � �     
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القِ�سمةُ والك�سورُ الاعتياديةُالقِ�سمةُ والك�سورُ الاعتياديةُ  1 - 6

ثلاثةِ  لملءِ  يكفِي  بالحليبِ  مملوءٌ  وعاءٌ 
أكوابٍ. ما كميةُ الحليبِ التي ستوضعُ في 

كلِّ كوبٍ؟
كوبٍ  كلِّ  في  الحليبِ  يةِ  كمَّ إيجادُ  يُمكنُ 

بالقسمةِ.
نقسمُ وعاءً واحدًا على ثلاثةِ أكوابٍ.

3 ÷ 1

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

�����لُ مَ�����واقِ�����فَ ال��قِ�����س��م��ةِ  اأُم�����ثِّ

بالكُ�سورِ الاعتياديةِ. 

الْمُفْرَدَاتُ

الكسرُ الاعتياديُّ
البسطُ
المقامُ

طعامٌ: يُريدُ تركي وسعودٌ وفهدٌ أنْ يَتقاسَمُوا فَطيرتينِ بالتَّساوي، 
فكمْ سيكونُ نَصيبُ كُلٍّ مِنهُمُ؟

 فَطيرتان تُقْسمانِ على 3 أَشخاصٍ

" " "" " "    """"     ""  
          3 ÷ 2      
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حَ نصيبَ  م كلَّ دائرةٍ إلى ثلاثةِ أجزاءٍ متساويةٍ، ثمَّ استعملِ الألوانَ لتوضِّ قسِّ
كلِّ واحدٍ منهُمُ.

إذنْ سيكونُ نصيبُ كلِّ واحدٍ منهُمُ  3 2  )ثُلُثَي( الفَطيرةِ.

1

ا�ستعمالُ الكُ�سورِ

وتستعملُ  مَجموعةٍ،  من  أو  كُلٍّ  مِن  مُتساويةً  أَجزاءً  يمثِّلُ  الاعتياديُّ  الكَسرُ 
الكُسورُ لتِمثيلِ القِسمةِ، فإذا قُسِمَ وعاءٌ واحدٌ مِن الحليبِ إلى 3 أَجزاءٍ مُتساويةٍ، 

فسيكونُ في كلِّ كوبٍ  3 1  )ثلث( الوعاءِ.

البسْطُ هو العددُ العلويُّ في الكَسرِ، ويدلُّ على عددِ الأجزاءِ.
. فليُّ في الكَسرِ، ويدلُّ على عددِ أجزاءِ الكُلِّ والمقامُ هو العددُ السُّ

 
1 
3 

البسط←
المقام←
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اشرحْ كيفَ تستعمِلُ الكُسورَ الاعتياديةَ لتمثيلِ مَواقفِ قسمةٍ من واقعِ الحياةِ، وَأَعطِ مِثالًا علَى ذلكَ.  5

ا يأْتي بالكسورِ الاعتياديةِ مستعملًًا النَّماذِجَ: المثالان 1، 2 مَثِّلْ كُلَّ موقفٍ مِمَّ

بالتساوي.  صغيرةٍ  كعكاتٍ   3 تَقْتسِما  أن  ومرامُ  فلوةُ  تريدُ  طعامٌ:   
ما نصيبُ كلٍّ مِنهُما؟

3 كعكاتٍ تقسمُ على شخصينِ

" " "" " "    """"     ""  
          2 ÷ 3       

تَحصلُ كلٌّ مِنهما على   3 _ 2    كعكةٍ، ويُبيِّنُ النَموذجُ أدناه أنَّ كلاًّ مِنهما ستَحصلُ 
يةَ تُقسمُ بينَهما باِلتَّساوِي؛ إذنْ سَتحصلُ  على كَعكةٍ كاملةٍ، وأنَّ الكعكةَ المُتبقِّ

كُلٌّ منهما على    1 _ 2   1 كَعكة.

فلوةفلوة
مراممرام

2

تف�سيرُ باقي الق�سمةِ

1 استُعْمِلَ كيسانِ من طَعامِ الطيورِ لمِلْءِ ثلاثةِ أَوعيةٍ بالتساوِي. ما كميةُ الطعامِ التي وُضِعتْ في كلِّ وعاءٍ؟

عَ مدرسُ التربيةِ الفنيةِ 3 كيلوجراماتٍ منَ الصلصالِ على أَربعةِ طلابٍ بالتَّساوِي. ما نصيبُ كلٍّ منهُمُ؟ 2  وَزَّ

نةَ أَدنَاهُ فِيمَا بينهُمُ بالتَّساوِي. ما نصيبُ كلِّ واحدٍ منهُمُ؟ 3 يُريدُ أربعةُ أطفالٍ أن يَقْتَسمُوا قطعَ البسكويتِ المبيَّ

4 استُعمِلتْ ستةُ أكياسٍ من الترابِ لمِلْءِ 5 أوعيةٍ لزراعةِ الأزهارِ. ما كميةُ الترابِ الَّتي وُضِعتْ في كُلِّ وعاءٍ؟

ا. في بعضِ الأحيانِ يكونُ تَفسيرُ باقِي القِسمةِ مهمًّ

اإلى  الكمياتُ  اأوِ  الاأ�سياءُ  تُقْ�سمُ 

ا�ستعمالِ  عندَ  مت�ساويةٍ  اأج��زاءٍ 

الكُ�سُورِ.
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ا يأْتيِ بالكسورِ الاعتياديةِ مستعملًًا النَّماذِجَ: المثالان 1، 2 مَثّلْ كلَّ موقفٍ ممَّ
6  اسْتُعمِلَ مِترٌ من القماشِ لصُِنْعِ رايتينِ للمدرسةِ. 

كم تحتاجُ كلُّ رايةٍ من القماشِ؟
7  اقتَسَــمَ أَربعــةُ إخوةٍ قطعــةَ أرضٍ بالتَّســاوِي، 

ما نَصيبُ كُلِّ واحدٍ مِنهم؟
العُشــبِ  9  اســتُعمِلَتْ حُمولــةُ شــاحِنتَينِ مــنَ 

عَتِ  الاصطناعيِّ لتِغطيةِ سَــبعةِ ملاعِــبَ. إذا وُزِّ
الحُمولةُ باِلتَّساوي، فَما كميةُ العُشبِ الاصطناعيِّ 

التي وُضِعَتْ في كُلِّ مَلعبٍ؟

هــانِ لطِلاءِ  12  اســتُعمِلَتْ أربَعــةُ لتِراتٍ مــن الدِّ

ا. إذا احتاجَ كُلُّ كُرســيٍّ إلــى الكَميةِ  24 كُرســيًّ
ا يُمكنُ طِلاؤُها بلِترٍ  هانِ، فكمْ كُرسيًّ نَفسِها من الدِّ

واحِدٍ؟

10  يســتهلكُ ناصرٌ كميةَ الماءِ الموضحــةَ أدنَاهُ في 

ا،  ثلاثةِ أيامٍ. إذا كانَ يســتهلكُ الكميةَ نفسَها يوميًّ
فكمْ قارورةً من الماءِ يستهلكُ يوميًّا؟

11   يُرادُ تقطيــعُ حبلٍ طولــهُ 6م إلى خمــسِ قطعٍ 

متساويةٍ. فكمْ يكونُ طولُ القطعةِ الواحدةِ؟

16  مسألةً من واقعِ الحياةِ يكونُ حَلُّها   2 _ 15    ، وَصِفْ ما يُمِثِّلهُ الكَسْرُ.

نُ تقسيمَ أَربعةِ أشياءَ بالتَّساوِي، ثم حُلَّ  14  مَ�ساألةٌ مفتوحةٌ: اكتبْ مسألةَ قِسمةٍ من واقعِ الحَياةِ تَتضمَّ

المَسألةَ.
مَتْ خمسةُ كيلوجراماتٍ من الفراولةِ على عددٍ من الصناديقِ بالتَّساوي. :  قُسِّ 15 التبريرُ المنْطقيُّ

     أ ( إذا زادَ عددُ الصناديقِ، ماذا يحدثُ لكِميَّةِ الفراولةِ التي تُوضعُ في كُلِّ صندوقٍ؟
 ب( إذا قلَّ عددُ الصناديقِ، ماذا يحدثُ لكِميةِ الفراولةِ التي توضَعُ في كُلِّ صندوقٍ؟

8 القِيا�سُ: استُعمِلتْ 3 كيلوجراماتٍ مِنَ البَطاطسِ 

لصُِنعِ 8 أطباقٍ. كمْ كيلوجرامًا اســتُعْمِل في كلِّ 
طَبقٍ؟

قطعةِ  من  وَسائدَ  سَبعَ  تي  جَدَّ صَنعَتْ  13  القِيا�سُ: 

التي  القماشِ  كميةُ  ما  أمتارٍ.   9 طولُها  قُماشٍ 
استُعمِلَتْ في كُلِّ وِسادةٍ؟
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ةِ والكُ�سورِ ةِ والكُ�سورِتَمثيلُ الاأعدادِ الكَ�سريَّ تَمثيلُ الاأعدادِ الكَ�سريَّ   
ةِ بالنماذِجِ ةِ بالنماذِجِغير اِلفعليَّ غير اِلفعليَّ

نَ�ساطٌ للدر�سِ )6 - 2(

يُمكنُ استعمالُ المُستطيلاتِ لتمثيلِ الَأعدادِ الصحيحةِ.
2

   

1

   
ويمكنُ تقسيمُ المستطيلاتِ إلى أَجزاءٍ مُتساويةٍ لتمثيلِ الكُسورِ.

1 
2 

اقسمِ المُستطيلَ
إلى جُزأينِ مُتساويينِ

1 
3 

2 
3 

مْ كُلَّ مُستطيلٍ قَسِّ
إلى 3 أجزاءٍ مُتساويةٍ.  

نُ العددُ الكَسريُّ من عددٍ وَكَسْرٍ، وَهو عددٌ قيمتُهُ أكبرُ من الواحدِ. يَتكوَّ

فكرةُ الدر�س

لِتمثيلِ  ال��نَ��م��اذجَ  اأ���س��ت��ع��مِ��لُ 

والكُ�سورِ  ةِ  الكَ�سريَّ الاأع���دادِ 

غيرِ الفعليةِ.

الْمُفْرَدَاتُ:

العَددُ الكسريُّ
الكَسْرُ غيرُ الفعليِّ

استَعمِلْ نموذَجًا لتِمثيلِ  3 1 2، كم ثُلثًا في هَذا العددِ؟
لهُما لتمثيلِ العَددِ 2 الخُطوةُ 1 : ارسُمْ مُستطيلينِ وَظَلِّ

2

لْ ثُلثَهُ لتِمثيلِ الكَسرِ  3 1الخُطوةُ 2 : ارسُمْ مُستطيلًًا آخرَ، وَظَلِّ
1 
3  2

م كلَّ مستطيلٍ إلى أثلًاثٍ.الخُطوةُ 3 : قسِّ

هناكَ 7 أثلاثٍ، لذلكَ  3 1 2=  3 7 

1
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: اسْتَعمِلْ نموذَجًا لتمثيلِ كلِّ عددٍ كسريٍّ فيما يأتي، ثمَّ اكتبْهُ على صورةٍ كَسْرٍ غيرِ فعليٍّ

: اسْتَعمِلْ نموذَجًا لتمثيلِ كلِّ كَسْرٍ غيرِ فعليٍّ فيما يأتي، ثمَّ اكتبْهُ على صورةِ عددٍ كَسْريٍّ

21 1 2 
31 3 4 

42 1 5 
51 5 8 

65 3 
77 2 

89 4 
910 6 

رْ إجابتَكَ. 10   ما وجْهُ الشَبهِ بَينَ  2 2 ،  3 6 ،  4 12 ؟ فَسِّ

رْ فكِّ
؟ 1 كَيفَ تعرفُ ما إذا كانَ بالإمكانِ كتابةُ كَسْرٍ على صورةِ عَددٍ كَسْريٍّ

. استَعمِلْ نموذَجًا لتِمثيلِ  4 7 ، ثمَّ اكْتبْهُ على صورةِ عَددٍ كَسريٍّ
مةً إلى 4 أَجزاءٍ متساويةٍ.الخُطوةُ 1 : بمِا أن المَقامَ 4، ارسُمْ مُستطيلاتٍ مُقسَّ

ارسُمْ مُستطيلاتٍ كافيةً حتى تَستطيعَ تظليلَ 7 أجزاءٍ.
في هذِهِ الحالةِ تحتاجُ إلى مُستطيلينِ.

7 اأجزاءٍ

لْ 7 أجزاءٍ.الخُطوةُ 2 : بما أن البَسْطَ 7 ، ظَلِّ
7 4 

الخُطوةُ 3 :
 لديكَ الآنَ واحدٌ صحيحٌ وثلاثةُ أرباعٍ. 

إذنْ   7 _ 4    =   3 _ 4   1

2

: كَسْرٌ بسطُهُ أكبرُ من مقامِهِ أو يساويه. الكسرُ غيرُ الفعليِّ

 تمثيل الاأعداد الك�سرية والك�سور غير الفعلية بالنماذج 57 ا�ستك�ساف 2-6:



لديهِ  بقيَ  النَهارِ،  آخرِ  وفي  أَثْلاثٍ،  إلى  صَنَعها  التي  الكعكاتِ  ازٌ  خبَّ مَ  قَسَّ
5 أَثلاثٍ.

5 3 
& لديهِ خمسةُ أجزاءٍ
& مقسمةٌ إلى أثلاثٍ

ةِ ةِالك�سورُ غيرُ الفعليَّ الك�سورُ غيرُ الفعليَّ  2 - 6

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

ةِ  الفعليَّ غيرَ  الك�سورَ  اأكتبُ 

ةٍ.  على �سورةِ اأعددٍ ك�سريَّ

والأعدادِ  ةِ  الفعليَّ غيرِ  الكُسورِ  عن  تَعلمْتُ  السابقِ،  الاستكِشافِ  نَشاطِ  في 
الأمثلةِ. بعضُ  يَلِي  ةِ، وفيما  الكَسريَّ

كَسْرٍ  كتابةَ  أَردتَ  وَإِذا   ،3  ÷  5 تَعنيِ  فإن  3 5  بالقِسمةِ،  لُ  يُمثَّ الكَسرَ  أنَّ  بما 
عَن  رَ  تُعَبِّ ثُم  القِسمةَ،  تَستعمِلَ  أن  فعليكَ   ، كَسْريٍّ لعَِددٍ  مُكافِئٍ  فعليٍّ  غيرِ 

كَسْرٍ. صورةِ  على  الباقِي 

ةٌكُ�سورٌ غيرُ فعليةٍ اأَعدادٌ كَ�سريَّ

اكتبِ الكَسرَ  3 5  على صورةِ عَددٍ كَسريٍّ مُكافِئٍ.
على الخُطوةُ 1 : البَســطَ  اقسِمِ 

المَقامِ.
1
53
3 -
&  عددُ الأثلاثِ المتبقية2ِ

ناتجُ القسمةِ يُساوِي 1 والباقِي 2
على الخُطوةُ 2 : البَاقيَ  اكْتُبِ 

مَقامهُ  كَسْرٍ  صــورةِ 
هو المقسومُ عليهِ.

1 2 
3 

اكتبْ ناتجَِ القِسمةِ على 
صورةِ عددٍ صحيحٍ.

. ةَ هذا الحَلِّ إذنْ  3 5  =  3 2 1، والنَّموذجُ أَعلَاهُ يُثبتُ صِحَّ

مِ�ث��������الٌ

1

 على �سورةِ عددٍ ك�سريٍّ كتابةُ ك�سْرٍ غيرِ فعليٍّ

↑

5 3 9 8 12 12 ،،1 4 5 8 1 2 ،
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ةِ ةِالك�سورُ غيرُ الفعليَّ الك�سورُ غيرُ الفعليَّ  2 - 6

 ـ24 راكبًا.  قِ ل األعابٌ: تَتَّسعُ كلُّ عَربةٍ من عَرَباتِ القِطارِ المُعلَّ
إذا كانَ هناكَ 55 شخصًا، فإنَّ عدَدَ العَرَباتِ اللًازمةِ لحَِمْلِهم هو   24  55   ، 

، وَبَيِّنْ مَعنى  اكتبْ   24  55    مع باقٍ، ثم اكتبْه على صورةِ عددٍ كَسريٍّ
العَددينِ.

أَوجِدْ 55 ÷ 24  

2   24 _ 7 ناتجُ القسمةِ يُساوِي 2 والباقِي 7 أو   
كابِ وَعَربةً  إذنْ    24  55   = 2 والباقِي 7 ، وهذا يَعني أنَّ عربتينِ سَتمتلئانِ بالرُّ

ثالثةً سَتحمِلُ 7 أشخاصٍ.
كابِ. 2 عربة سَتمتلِئُ بالرُّ إذنْ   24  55   =   24  7  2 ، أيْ أنَّ   24  7 

3
يَعنيهِ  ال��مُ��ه��مِّ م��ع��رف��ةُ م��ا  م��ن 

ّ م���ن ال���عَ���ددِ  ال����جُ����زءُ ال���كَ�������س���ريُّ

ال�����كَ�����������س�����ريِّ ف������ي ال�����مَ�����واق�����فِ 

الحَياتيةِ.

اكتبْ   10  20   على صورةِ عددٍ كسريٍّ  
اقسِمِ البَسطَ علَى 

المَقامِ 
2 

2010
20 -

لا يوجدُ باقٍ   0
بمِا أنّ 10 تقسِمُ العددَ 20 من دونِ باقٍ، فإنَّ الناتجَِ يُكْتبُ 2

مِ�ث��������الٌ

2

 علَى �سورةِ عددٍ ك�سريٍّ كتابةُ ك�سْرٍ غيرِ فعليٍّ

2   
5524
48 -

ي  7 & عددُ الركابِ المتبقِّ

 الك�سور غير الفعلية 59 الدر�س 2-6:

، اقسِمِ البَسطَ على بِالكَلماتِ : لكِتابةِ كَسْرٍ  غير فعليٍّ علَى صورةِ عددٍ كَسريٍّ
المَقامِ، واكْتبِ الكسرَ بحيث يكونُ بسطُه الباقي ومَقامُهُ القاسِمُ. 

1بالاأعدادِ :
53
3 -
2  

ناتجُ القسمةِ يُساوِي 1 والباقِي 2 أو   2 _ 3   1

مفهوم اأ�سا�سيالك�سور غير الفعلية



على  شُوكولاتةٍ  قِطعةَ   12 أسماءَ  والدةُ  مَتْ  5  قَسَّ

مع  الإجَابةَ  اكْتُبِ  طفلٍ؟  كُلِّ  نصيبُ  ما  أطفالٍ.   5
، وبيّنْ مَعنَى  بَاقٍ، ثم اكتبْها على صورةِ عددٍ كسريٍّ

العَددينِ.

. 15 أنتجَ أحدُ مصانعِ القماشِ   26 _ 5   مليون مترٍ مربعٍ العامَ الماضِي. اكتبِ الكَسرَ على صورةِ عددٍ كَسْريٍّ

كَسْرًا  غير فعليٍّ  6  بَيّنْ كيفَ تَكتبُ 

وأَعطِ   ، كَسْريٍّ عددٍ  صورةِ  على 
حُ الخُطُواتِ. مِثالًا يوضِّ

اكتبْ كُلَّ كسرٍ غيرِ فعليٍّ فِيما يأْتيِ على صُوَرةِ عَددٍ كَسريٍّ مُكافِئٍ لَه: الأمثلة 1 - 3

اكتبْ كُلَّ كَسْرٍ غيرِ فعليٍّ فيما يأْتيِ على صورةِ عَددٍ كَسْريٍّ مكافئٍ له: الأمثلة 1 - 3

 5 2  1 8 3  2 18 2  3 29 8  4

16 8  711 4  817 3  913 10  10

23 5  1129 2  1237 12  1335 6  14

عَهَا بالتَّساوي علَى 16 طالبةً، فكمْ قلمًا يكونُ نصيبُ كلِّ طالبةٍ؟ 16  لَدَى هدَى 35 قلمَ رصاصٍ. أَرادَت أنْ تُوزِّ

. اكتبْ إجابتَكَ معَ وُجودِ باقٍ، ثم اكْتبِ الِإجابةَ على شَكلِ عددٍ كسريٍّ

17 أعطِ مثالًا لعددٍ كسريٍّ أكبَرَ منْ 5 وأصغَرَ منْ 8 

رْ إجابتَكَ. همَا كتَبَهُ في صورةٍ صحيحةٍ؟ فَسِّ . أَيُّ :كَتَبَ راشدٌ وأحمدُ الكَسْرَ 3512  على صورةِ عددٍ كَسريٍّ 18 اكْت�سِفِ الخَطَاأَ

   

رْ إجابتَكَ. ، أَيُّ العِباراتِ الآتيةِ صَحيحةٌ دائِماً؟ فسِّ   س  كسرًا غيرَ فعليٍّ
19 الجَبْرُ: إذا كانَ   ص

  اأ( س < ص     ب( س > ص أو س = ص     ج�( س ≠ ص

 ٌó°TGQ

2 11 
12  = 35 

12 

 oóªMCG

3 5 
12  = 35 

12 

 الك�سور الاعتيادية  الف�سل ال�ساد�س: 60



 . مَسْألةً من واقعِ الحياةِ يمكنُ حَلُّها بتحويلِ كسرٍ غير فعليٍّ إلى عددٍ كَسْريٍّ     21

، وبَيِّنْ مَعنى العَددينِ. ابدأْ بإيجادِ الباقي ثُم اكتُبْهُ على صورةِ عددٍ كَسريٍّ

 الك�سور غير الفعلية 61 الدر�س 2-6:

: اكتبْ  3  10  1 على صورةٍ لا يكونُ البَسْطُ فيها أكبرَ من المَقامِ.     20 تَحدٍّ

لتْ لَمى ألوانَ عددٍ منَ السياراتِ التيِ  سجِّ  22

التاليِ  والجدولُ  لهَا،  رحلةٍ  أثناءَ  شاهدْتهَا 
يُظهرُ البياناتِ التيِ جمعتْهَا: )الدرس1-6(

األوان ال�سيارات

غير ذلكالاأحمرالاأزرقالاأ�سوداللون

5363عدد ال�سيارات

عددَ  تمثلُ  التاليةِ  الاعتياديةِ  الكسورِ  أيُّ   
السياراتِ الحمراءِ التي شاهدَتْهَا لمَى؟ 

  11 _ 6    ج�(     6 _ 1 اأ(     

د(    6 _ 9      17 _ 6 ب(     

تقاسمَ خمسةُ أشخاصٍ التفاحاتِ التاليةَ   23

بالتَّساوِي: )الدرس 2-6(

 

كمْ أخذَ كلٌّ منهُمُ؟   
5 _ 8  1تفاحة    ج�(  تفاحتينِ  اأ(   

تفاحةً واحدةً د(  3 _ 5  1 تفاحة  ب(     

البسكويتِ  حبةِ  لعملِ  تحتاجُهَا  التي  الزبدِ  من  كم  بسكويتٍ،  3حباتِ  لعملِ  الزبدِ  منَ  قطعتانِ  24 تُستعملُ 

الواحدةِ؟  )الدرس 1-6(
حْ كيفَ يمكنكَُ استعمالُ خاصيةِ التوزيعِ لإيجادِ قيمةِ العبارةِ 6 × )9+2( )مهارة سابقة( 25 وضِّ

26 زرعَ صلاحٌ شجرتَي زيتونٍ جديدتَينِ في حديقةِ منزلهِِ، فأصبحَ لديهِ 15 شجرةَ زيتونٍ، اكتبْ معادلةً لإيجادِ 

عددِ أشجارِ الزيتونِ التيِ كانتْ لديهِ في المزرعةِ سابقًا، ثم حُلَّها: )الدرس 7-5( 
:  )الدرسان 7-5، 8-5( الجَبْرُ:حُلَّ المعادلاتِ الآتيةَ، ثمَّ تحققْ منْ صحةِ الحلِّ

28 ل - 8 = 4 27 س + 2 = 9     

30 18 = 6ت 29 2حـ = 12     

31 تصنعُ العنودُ أكوابًا منَ السيراميكِ وتبيعُها بمبلغِ 6 ريالاتٍ للكوبِ الواحدِ، وقدْ شاركَتْ في معرضٍ لعرضِ 

منتجاتهِا فدفعَتْ 24 ريالًا رسومًا للمشاركةِ في المعرضِ، إذا باعتْ 29كوبًا، فكمْ ريالًا ستجمعُ العنودُ 
بعدَ دفعِهَا رسومَ المشاركةِ في المعرضِ؟ )مهارة سابقة(



ةِ التمثيلِ باأ�سكالِ ڤن. رْ�سِ : اأَحَلُّ الم�ساألةَ با�ستعمالِ خُطَّ فِكْرَةُ الدَّ

يَلعبُ 15 طالبًا كرةَ السلةِ. ويلعبُ 18 طالبًا من طلابِ 
عبتينِ مَعًا.  الصفِّ نفسِهِ كرةَ القدمِ. ويلعبُ 3 منهم اللُّ
كم طالبًا يلعبُ كرةَ السّلةِ فقطْ؟ وكمْ طالبًِا يلعبُ كرةَ 

القدمِ فقطْ؟

مَا المُعطياتُ؟
ةِ، وعددَ الطلابِ الذينَ يلعبونَ كرةَ القَدمِ، وعدَدَ  تعلمُ عددَ الطلابِ الذينَ يلعبونَ كرةَ السلَّ

عبتينِ.  الطلابِ الذينَ يلعبونَ اللُّ
ما المَطلوبُ؟

عَددُ الطلابِ الذينَ يلعبونَ كرةَ السلةِ فقطْ، وَعَددُ الطلابِ الذينَ يلعبونَ كُرةَ القدمِ فقطْ.

العَناصرَ  تبيِّنُ  مُتداخلةٍ  أشكالٍ  عن  عبارةٌ  وهي  ڤن،  أشكالِ  باستعمالِ  المسألةِ  حلُّ  يُمكنُ 
المُشتركةَ بين مَجموعتينِ أو أكثرَ، وتَكونُ العناصِرُ المشتركةُ في منطقةِ التَّداخُلِ. 

عبتينِ،  ارسُمْ دائرتَينِ مُتداخلتينِ لتِمثيلِ اللُّ
عبتينِ،   وبمِا أن 3 طلَابٍ يمارسونَ اللُّ

اكتبْ 3 في منطقةِ التداخُلِ، ثم اطرحْ 3 من 
العددينِ لتعرفَ العددَ الذِي في المنطقتينِ 

الُأخرَيينِ.
كُرةُ السلةِ فقطْ: 15 – 3 = 12
كُرةُ القدمِ فقطْ: 18 – 3 = 15

دَ من تَمثيلِ العددِ الصحيحِ من الطلابِ. قْ مِنْ كُلِّ منطقةٍ؛ لتَتأكَّ تَحقَّ

3 - 6

12 = 3 – 15315 = 3 – 18

كرةُ ال�سلةِ 
فقطْ

كرةُ ال�سلةِ وكرةُ القدمِ معًا

كرةُ القدمِ 
فقطْ
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أَظهَرَ مســحٌ شملَ    9

100 شخصٍ أَنَّ 67 شــخصًا مِنهم يفضلُونَ 
السفرَ بالسيَّارةِ، و 58 شخصًا يفضلُونَ  السفرَ 
بالطائرةِ، و 25 شخصًا يفضلُونَ  كِلا النوعينِ. 
حِ الخُطواتِ التي سَــتقومُ بها لِإيجادِ عددِ  وَضِّ
الأشَخاصِ الذينَ يفضلُونَ  السفرَ بالسيَّارةِ فقطْ.

إذا كانَ عددُ الطلابِ 39 طالبًا، فما عددُ الطلابِ   1

الذينَ لا يلعبونَ كرةَ القدمِ أو كرةَ السلةِ؟
إذا كانَ عددُ الطلابِ 39 طالبًا، وبَدأ اثنانِ من   2

ا من اللُّعبتينِ بلعبِ  الطلابِ الذينَ لا يلعبونَ أيًّ
كرةِ السلةِ وكرةِ القدمِ معًا، فكمْ يصبحُ عددُ 

الطلابِ الذين يلعبونَ كرةَ القدمِ، وكرةَ السلةِ 
معًا؟

إلقاءِ  في  طالبةً   43 شاركتْ  ثقافيَّةٍ  مُسابقةٍ  8 في 

ةِ  القصَّ كتابَةِ  فيِ  طالبةً   15 وشاركتْ  الشعرِ، 
القَصيرةِ، وشاركتْ 30 طالبةً فيِ الخطابةِ.

إذا شــاركت خَمسُ طالباتٍ في المُســابقاتِ   
الثَّلاثِ، وشاركتْ 3 طالباتٍ فقطْ في مُسابَقَتَي 
الشــعرِ والخطابةِ، وشــاركتْ طالبــةٌ واحدةٌ 
ةِ القصيرةِ،  ــعرِ والقِصَّ فقطْ في مُســابقَتَي الشِّ
ولمْ يُشــاركْ أحدٌ في مُسابقَتَي القصةِ القصيرةِ 
والخطابةِ معًا، فكمْ طالبةً شاركتْ في مُسابقةِ 

الخطابةِ فقطْ؟

مَا التغييرُ الذي سَيحدثُ على شَكل ڤِن إذا بَدأَ   3

بعضُ طُلابِ الصَفِّ بمُمارسةِ رياضةِ كرةِ اليدِ؟

اشرحْ كيف تُساعِدُكَ خطةُ التمثيلِ بأشكالِ ڤِن   4

على حلِّ المسائِلِ.

ناتِ  المُكوِّ يَختاروا  أن  حنانٍ  عائلةِ  أفرادُ  يُريدُ   5

أشخاصٍ  خمسةُ  كانَ  إذا  للفَطيرةِ.  الإضافيةَ 
يُحِبُّونَ إضافَةَ الخضارِ، وستةُ أشخاصٍ يُحِبُّونَ 
اللحمِ، و 3 أشخاصٍ يحبُّونَ كلتيهما،  إضافةَ 

فكمْ شخصًا يُحِبُّ إضِافةَ الخضارِ فقطْ؟
عددِ  معرفةُ  الممكنِ  منَ  هلْ   ،5 المَسألةِ  في   6

رْ إجابتكَ. أفرادِ عائلةِ حنانٍ؟ فَسِّ
يُبيِّنُ الجدولُ أدناه نتائجَ المَسْــحِ الذي أَجراهُ   7

الأســتاذُ عبدُالحميدِ، وشــملَ 20 طالبًا من 
التي  ــه حولَ نَكهــةِ المثلجــات  طلابِ صفِّ
لُونَهــا. إذا قــالَ جميعُ الطــلابِ الذينَ  يُفضِّ
شَملَهم المَسْحُ إنهم يُحِبونَ نكهةً واحدةً على 

، فكمْ طالبًا يُحبُ النكَهتينِ؟ الأقلِّ
نكهة المثلجات المف�سلة

عدد الطلابالنكهة
11الشوكولاتة

13الفراولة

ابقةِ ثم أجبْ عن الأسئلةِ 4-1: ارجعْ إلى المسألةِ السَّ

ةَ التمثيلِ بأشكالِ ڤن: حُلَّ المسائلَِ الآتيةَ مستعملًًا خطَّ

 خطة حل الم�ساألة 63 الدر�س 3-6:



ةُ     ةُ    الاأَعدادُ الكَ�سريَّ الاأَعدادُ الكَ�سريَّ  4 - 6

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

الك�سريةِ علىَ  اأكتب الاأعدادِ 

�سورةِ ك�سورٍ غيرِ فعليةٍ.

في الصورةِ المُجاورةِ أحَدُ أنواعِ الحِيتانِ، 
ويبلغُ طولُه حوالَي  3 1 5 أمتارٍ.

باستعمالِ  ةٍ  فعليِّ غيرِ  كُسورٍ  صورةِ  على  ةِ  الكسريَّ الأعدادِ  كِتابةُ  أيضًا  ويمكنُ 
والجَمعِ. الضربِ 

النموذجُ أدناه يُبيِّنُ العددَ  3 1 5 حيثُ تم تقسيمُ كلُ واحدٍ صحيحٍ إلى أَثْلاثٍ، 
الَأثْْلاثِ. عَدِّ  خِلالِ  مِن  فعليٍّ  غيرِ  صُورةِ كسرٍ  على   5 كتابةُ  3 1  ويُمكنُكَ 

صورةِ  على  أمتارٍ   5 واكتبْ  3 1  أَعلًاهُ،  المَعلوماتِ  إلى  ارجِعْ  القِيا�سُ: 
. كسرٍ غيرِ فعليٍّ
في الخُطوةُ 1 : الَأثْــلاثِ  ــددِ  عَ لِإيجادِ 

العددِ 5، اضْربِ العددَ 5 في 
المَقامِ 3

15 = 3 × 5

العددِ  الخُطوةُ 2 : في  ظاهرٌ  ثلثٌ  يوجدُ 
إلى  بسطَه  ــفْ  أض  .5  1 3 

الناتجِ في الخطوةِ 1

16 = 1 + ) 3 × 5 (

بســطًا الخُطوةُ 3 : الجمعِ  ناتــجَ  اجعلْ 
)المقــام   3 مقامُــه  لكســرٍ 

الأصلي(.

163  = 1 + )3 × 5(         3         

إذن   3 1 5 أمتارٍ =  3  16   متر. 

1

 على �سورةِ كَ�سْرٍ  كتابةُ عددٍ كَ�سريٍّ

غيرِ فعليٍّ
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في  بم�ستطيلين  يمثلُ   2 ال��عَ��دَدُ 

ليها  كُلٍّ مِنهما 8 اأَج��زاءٍ، نَجمعُ اإِ

7 اأجَزاءٍ.

2 على صورةِ كسرٍ غيرِ فعليٍّ مُكافئٍ له.  اكتبْ  8 7
2 × 8 = 16اضْرِبِ العددَ 2 في المَقامِالخُطوةُ 1 :
) 2 × 8 ( + 7 = 23أضفِ البَسْطَ إلى الناتجِ.الخُطوةُ 2 :
اكْتُبِ المَجموعَ على المَقامِ الخُطوةُ 3 :

. الَأصليِّ
238  = 7 + )8 × 2(         8         

. قِ من الحَلِّ إذنْ   8 7 2 =   8  23  . ويُمكنُ استعمالُ النَماذجِ للتحقُّ
7 
8  2

23 
8 

2

 على �سورةِ ك�سرٍ غيرِ فعليٍّ كتابةُ عددٍ ك�سريٍّ

قْ من إجابتكَِ باِلنمَاذجِ: المثالان 1، 2 ، ثم تَحقَّ ا يأتي على صورةِ كسْرٍ غيرِ فعليٍّ اكتبْ كلَّ عددٍ كَسريٍّ مِمَّ

. حِ الخُطواتِ التي سَتقومُ بها لكِتابةِ  9 1 5 على صورةِ كَسْرٍ غيرِ فعليٍّ 10  وَضِّ

1 2 5  13 1 4  25 2 3  37 3 5  44 1 8  55  9  10   62 4 7  710 3 4  8

9  القِيَا�سُ: يبلغُ طولُ الجَملِ في الصورةِ المجاورةِ  3 2 2 متر.

. اكتبْ طولَ الجَملِ على صورةِ كَسْرٍ غيرِ فعليٍّ

 الاأعداد الك�سرية 65 الدر�س 4-6:

قْ من إجابتكَ باِلنمَاذجِ: المثالان 1، 2 ، ثمَّ تَحقَّ ا يأتي على صورةِ كسْرٍغيرِ فعليٍّ اكتبْ كلَّ عددٍ كَسريٍّ مِمَّ
2 1 3  111 1 8  126 1 2  133 2 7  149 1 2  156 1 5  16

8 2 5  173 4 9  184 3 8  195  3  10   207 3 4  211 5 6  22

5 7 8  236 2 9  242  3  11   25



. 26 فــي إحدَى مُدنِ الألعابِ متاهةٌ طولُها  5 3 26 مترًا. اكتبْ طولَ المتاهةِ على صورةِ كَسْــرٍ غيرِ فعليٍّ

غيرِ  كسْرٍ  الوقتَ على صورةِ  اكتبْ هذا  الطاولةِ مدةَ  4 1 20 ساعةً خلالَ أسبوعٍ.  تنسِ  لعبةِ  بَ محمدٌ على  27  تدرَّ

. فعليٍّ

قُ كلَّ موقفٍ مِما يأتي: : إذا كانت ص = 4 ، فأوجدْ قيمةَ س التي تُحقِّ تحدٍّ
32  ص س  يُساوي كَسْرًا بينَ 3، 4  31  ص س  يُساوي كَسْرًا بينَ 2، 3     30  ص س  يُساوي كَسْرًا بينَ 1، 2 

عَددًا صحيحًا واكتبْهُ على صورةِ كَسْرٍ بثلاثِ طرائقَ مُختلفةٍ. فَسّرْ إجابتَكَ.   33

يناصُوراتِ، يَبلغُ طولُه نحو  10  6  3 أمتارٍ، وكتلتُهُ  5 2 18 كيلوجرامًا. حَدِ أَنواعِ الدَّ تمَّ العثورُ على هيكلٍ عظميٍّ لِأَ
. اكتبْ ما يأتي على صورةِ كسْرٍ غيرِ فعليٍّ

29 كتلةُ الهيكلِ العظميِّ  28 طولُ الهيكلِ العظميِّ 

 الك�سور الاعتيادية  الف�سل ال�ساد�س: 66

يلِي  ا  ممَّ أيٌّ  دقائقَ،   4   10 _ 3 مدتُهُ    إذاعيٌّ  أخبارٍ  موجزُ   34

3 _ 10  4؟ )الدرس4-6(   يمثلُ طريقةً أخرَى لكتابةِ   
 10 _ 12 7 _ 10  ب(    اأ(     

 10 _ 43 د(       10 _ 40    ج�(   

يبينُ الشكلُ أدناهُ استطلاعَ آراءِ عددٍ منَ الطلابِ   35

  حولَ الهوايةِ المفضلةِ لديهِمُ.
مَا عددُ الطلابِ الذينَ يفضلُونَ الهواياتِ الثلاثَ   

معًا؟ )الدرس3-6(
2     ب( 3 اأ(   

43 14   د(  ج�(   

nÒ1}H+-%+}�H+

¡b�H+�-}G



��






: )الدرس4-6( ا يأتي على صورةِ كسْرٍغيرِ فعليٍّ اكتبْ كــلَّ عددٍ كَسريٍّ مِمَّ
6   9 _ 5    39   4   11 _ 2    38   1   8 _ 7    37   3   5 _ 1     36

اكتبْ كــلَّ كسرٍ غيرِ فعليٍّ فيمَا يــأتيِ علَى صورةِ عددٍ كسريٍّ مكافئٍ له: )الدرس2-6(
  4 _ 21    43     5 _ 37    42     6 _ 17    41     8 _ 11    40



6
لِ  فِ الفَ�سْ اخْتِبارُ مُنْتَ�سَ

الدرو�س من 6-1 اإلى 4-6

 اختبار منت�سف الف�سل 67 الف�سل ال�ساد�س:

الاعتياديةِ،  بالكسورِ  الآتيينِ  الموقفينِ  منَ  مثِّلْ كلًاًّ 
: )الدرس 1-6( ثمَّ وضحْ معنَى هذا الكسرِ الاعتياديِّ

عصيرِ  منْ  لتراتٍ   5 أشخاصٍ  ثمانيةُ  1 تقاسَمَ 

منهُمُ؟ واحدٍ  كلِّ  نصيبُ  بالتساوِي.ما   الفراولةِ 

2 تقاسمَتْ كلٌّ منْ أملَ وريمَ وأحلامَ وبدريةَ علبةَ 

 بسكويتٍ بالتساوِي. ما نصيبُ كلٍّ منهنَّ ؟ 

3 اختيارٌ منْ متعددٍ: استُعملَتْ ثلَاثةَ أكياسِ فشارٍ 

ا يأتيِ  لملءِ الأوانيِ الموضحةِ أدنَاهُ. أيُّ جملةٍ ممَّ
صحيحةٌ؟ )الدرس 1-6(  

كميةُ الفشارِ في كلِّ وعاءٍ تُساوِي 1كيس منَ الفشارِ اأ(   

1 كيسٍ منَ الفشارِ
3 كميةُ الفشارِ في كلِّ وعاءٍ تُساوِي  ب(   

1  كيسٍ منَ الفشارِ
5 كميةُ الفشارِ في كلِّ وعاءٍ تُساوِي  ج�(   

3 كيسٍ منَ الفشارِ
5 كميةُ الفشارِ في كلِّ وعاءٍ تُساوِي  د(   

اكتبْ كلَّ كسرٍ غيرَ فعليٍّ فِيمَا يأتيِ علَى صورةِ 
عددٍ كسريٍّ مكافئٍ له: )الدرس 2-6(
   7 _ 10   5       5 _ 9     4

  10 _ 30     7       3 _ 16     6

يوجدُ 35 سترةَ نجاةٍ، يرادُ توزيعُهَا علَى عددٍ منَ    8

القواربِ، بحيثُ يحصُلُ كلٌّ منهَا على 4 ستراتِ. 
ما عددُ القواربِ التيِ يمكنُ توزيعُ ستراتِ النجاةِ 

 عليهَا؟ وما عددُ الستراتِ المتبقيةِ؟ )الدرس 1-6(

تمَّ استطلاعُ آراءِ عددٍ منَ الأشخاصِ حولَ اللونِ    9

المفضلِ لديهِمُ، فأجابَ 28منهُمُ بأنهُمُ يفضلُونَ 
الأخضرَ،  اللونَ  يفضلُونَ  و14  الأسودَ،  اللونَ 
بينمََا 7 يفضلُونَ اللونينِ معًا. ما عددُ الأشخاصِ 
الذينَ يفضلُونَ اللونَ الأخضرَ ولا يفضلُونَ اللونَ 

الأسودَ؟ )استعملْ خطةَ التمثيلِ بأشكالِ ڤن(.
)الدرس 3-6(       

10م،     3 _ 1 ارتفاعُهَا    بنايةٌ  منْ متعددٍ:  اختيارٌ    10

ارتفاعِ  لكتابةِ  أخرَى  طريقةً  يمثلُ  يلِي  ممَا  أيُّ 
البنايةِ؟ )الدرس 4-6(

11 _ 3  م    ج�(  33 _ 3  م  اأ(     

10 _ 3  م د(    31 _ 3  م  ب(     

ا يأتيِ علَى صورةِ كسرٍ  اكتبْ كلَّ عددٍ كسريٍّ ممَّ
: )الدرس 4-6( غيرِ فعليٍّ

 2   9 _ 5     12     1  8 _ 3     11

 3  7 _ 1      14       5   3 _ 2     13

القِيَا�سُ: طولُ القلمِ الموضحِ أدنَاهُ    15

7 _ 10   6سم، اكتبْ طولَ هذا القلمِ  يساوِي   
. )الدرس 4-6( على صورةِ كسرٍ غيرِ فعليٍّ

 �7
� �

16   كيفَ تعرفُ أنَّ الكسرَ 

أصغرُ منْ 1أو أكبرُ منْ 1؟ )الدرس 3-6( 
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مقارنةُ الك�سورِ الاعتياديةِ والاأعدادِ الك�سريةِمقارنةُ الك�سورِ الاعتياديةِ والاأعدادِ الك�سريةِ      5 - 6

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

اأقارِنُ بين الكُ�سورِ الاعتياديةِ 

����ةِ  وَالاأع���������������������دادِ ال����كَ���������س����ريَّ

ب��ا���س��ت��ع��م��الِ خ���طِّ الاأع������دادِ.

ملعقةٍ  إلى  8 1  سلطةٍ  وصْفةُ  تحتاجُ 
الأسودِ  الفلفلِ  منْ مسحوقِ  صغيرةٍ 

وَ 8 7 ملعقةٍ صغيرةٍ من المِلحِ.
هل تَحتوي السلطةُ على كَميةٍ أَكبرَ من الفلفلِ الأسودِ أم منَ المِلحِ؟

من النَموذجينِ أدنَاهُ تلاحِظُ أَنَّ  8 1 <  8 7 

�
�


�

 القِيا�سُ: هلْ يَكفِي  8 5 مترٍ من القماشِ لصُِنْعِ قَميصٍ يحتاجُ إلى  8 7 مترٍ 
من القماشِ؟ استعملْ خَطَّ الأعدادِ.

يوجدُ 8 أجزاءٍ متساويةٌ بيْنَ الصِفرِ و 1

� 
�


�


�


�


�


�

�
�

بمِا أنَّ  8 7 يقعُ عنْ يمينِ  8 5 على خَطِّ الأعدادِ، فإنَّ  8 7 >  8 5 ،
إذنْ  8 5 مترٍ من القِماشِ لا تَكفي لصُِنْعِ القَميصِ. 

1

مُقارنةُ الكُ�سورِ الاعتياديةِ

7 _ 5    مستعملًًا )> ، < ، =):    ،2   5 _ 3 استعملْ خطَّ الأعدادِ للمقارنةِ بينَ العددينِ   
  







�
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�
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�
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�















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
 


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
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
 


 


 


 




بمِا أنَّ  5 7 =  5 2 1 وَ  5 3 2 يقعُ عنْ يمينِ  5 2 1، فإنّ  5 3 2 >  5 7

2

ةِ مُقارنةُ الكُ�سورِ الاعتياديةِ وَالاأعدادِ الكَ�سريَّ
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 مقارنة الك�سور الاعتيادية والاأعداد الك�سرية 69 الدر�س 5-6:

أ والنقطةِ ب على خَطِّ  بالنقطةِ  لَ  الكَسْرَ أو العددَ الكَسريَّ الممثَّ اكتبِ 
الأعدادِ أدنَاهُ:

� 

QkNLg��lI� Q%+�0'+��£I�

QkNLg��lI� Q%+�0'+� QkNLg��lI� Q%+�0'+�

 j'+ 

QkNLg��lI� Q%+�0'+��£I� P%�0

كَاملتينِ  وحدتينِ  تمثِّلُ  ب  والنقطةُ   ، أو  3 2 أجزاءٍ،   3 من   2 تُمثِّلُ  أ  النُقطةُ 
وَجُزءًا من 3 أَجْزاءٍ، أو  3 1 2

3

 الاأعدادِ ةُ على خَطِّ الكُ�سورُ والاأَعدادُ الكَ�سريَّ

حْ كيفَ تُقارنُ بينَ   10  8  4 ،   10  7  5 منْ دونِ استعمالِ خَطِّ الأعَدادِ. وضِّ  11

ا يأتيِ مستعملًًا )> ، < ، =)، واستعملْ خطَّ الأعدادِ عندَ الحاجةِ: المثالان 1، 2 قارنْ بينَ العددينِ في كلٍّ ممَّ

اكتبِ الكَسْرَ أو العددَ الكَسريَّ الممثَّلَ بكلِّ نقطةٍ على خطِّ الأعدادِ الآتي: مثال 3

ا يأتيِ مستعملًًا )> ،< ، =): المثالان 1، 2 استعملْ خطَّ الأعدادِ للمقارنةِ بينَ العددينِ في كلٍّ ممَّ

10  القِيَا�سُ: تحتاجُ وَصْفةُ البَسكويتِ التي تَسْتعمِلُها سُعادُ إلى  3 1 كوبٍ من زُبدةِ الفولِ السودانيِِّ وَ  3 2 كوبٍ 

من السكرِ، فهلْ تحتاجُ الوصفةُ إلى كميةٍ أَكبرَ من زُبدةِ الفولِ السودانيِِّ أم من السكرِ؟ ادعمْ إجابتَكَ بنموذجٍ.

6 7   4 7  41 2 3   1 1 3  5 19  9    2 1 9  6

9 ج�8 ب7 اأ

1 4   3 4  1 11  4    5 4  29 4   3 1 4  3
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29  م�ساألةٌ مفتوحةً:اكتبْ كسرينِ غيرَ فعليينِ يمكنُ تمثيلُهُما بينَ النقطتينِ س، ص علَى خطَّ الأعدادِ الموضحِ.

إجابتُهُ  كانَتْ  أيُّهما   ،   19  6   ،  3 العَددينِ  6 5  بينَ  الرحمنِ  وعبدُ  اللهِ  عبدُ  قارنَ   : الخَطَاأَ 30  اكْت�سِفِ 

صحيحةً؟ اشرحْ.

 5 + )6 × 3(         6          = 3 5 6 
19 6   23 6 
19 6  < 23 6 

 )5 + 6 + 3(         6          = 3 5 6 
19 6   14 6 
19 6  > 14 6 

p¬ s∏dG oóÑYpøªMôdG oóÑY

�9�7

�     

كيلوجرام،  كُتلتُها  8  32  بطِيخةً  سارةُ  واشْتَرَت  كيلوجراماتٍ،   3 كُتلتُها  8 7  بطِيخةً  آمنةُ  اشترَتْ  26 القِيا�سُ: 

رْ إجابتكَ وَادْعَمْها بنِمَوذجٍ.   تُهما اشترَتِ البطِيخةَ الأثَقلَ؟ فسِّ أَيَّ

اكتبِ الكسرَ أو العدَد الكَسريَّ الممثَّلَ بكلِّ نقطةٍ على خَطِّ الأعدادِ أدنَاهُ: مثال 3

ا يأتيِ مستعملًًا )> ، < ، =): المثالان 1، 2 استعملْ خطَّ الأعدادِ للمقارنةِ بينَ كلِّ عددينِ ممَّ

ا يأتيِ مستعملًًا )> ، < ، =) المثالان 1، 2 قارنْ بينَ العددينِ في كلٍّ ممَّ

25 و24 هـ23 د22 جـ21 ب20 أ

2 6   5 6  1219  6   11  6  131 3 6   10  6  143 1 6   3 2 6  15

6 8   3 8  162 4 6   2 5 6  172 1 7   15  7  1815  10   1 3  10  19
C08-065A-105939
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. بَيِّنْ كيفَ تَستعمِلُ خَطَّ الأعدادِ لتقارِنَ بين كَسْرٍ وعددٍ كَسْريٍّ    31

كيلومترًا  14 مسافةَ  5 1  معاذٌ  وقَطعَ  ساعتينِ،  في  دَراجتهِِ  على  كيلومترًا   25 مسافةَ  ياسرٌ  28  قَطعَ 

إجابتَكَ. رْ  فَسِّ الساعةِ؟  في  أكبرَ  بسرعةٍ  دراجَتَه  قادَ  هما  أَيُّ واحدةٍ،  ساعةٍ  في 

27 القِيا�سُ: تحتاجُ وَصْفةٌ إلى  4 3 2 كوب من الدَقيقِ، وقد وَضعَتْ سميَّةُ 9 فناجينَ، سَعَةُ كلٍّ منها  4 1 كوبٍ 

رْ إجابتَكَ.   من الدقيقِ. هلِ استعمَلَتْ سميَّةُ كميةً كافيةً من الدقيقِ؟ فَسِّ

 الك�سور الاعتيادية  الف�سل ال�ساد�س: 70



 مقارنة الك�سور الاعتيادية والاأعداد الك�سرية 71 الدر�س 5-6:

تَقريبُ الكُ�سورِ  تَقريبُ الكُ�سورِ    6 - 6

امِّ الظاهِرِ  فدَعِ السَّ  يبلغُ طولُ الضِّ
في الصورةِ حوالَي 5 سنتمتراتٍ، 

وهيَ قيمةٌ تُساوِي   20   1  متر. رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

اأق�������ربُ ال��ك�����س��رَ الاع���ت���ي���اديَّ 

 1 اأو   1 
اأو  2 ���ف���رِ  ال�������سِّ اإل�����ى 

با�ستعمالِ خَطِّ الاأَعدادِ.

امِّ أَقربُ  فدَعِ السَّ حَيواناتٌ: ارجِعْ إلى المَعلوماتِ أعلًاهُ. هلْ طولُ الضِّ
فْر أم  2 1  أم 1 متر؟ إلى الصِّ
مثِّلْ  20  1   على خَطِّ الأعدادِ.

� 



�

فدَعِ  لاحظْ أن الكَسرَ  20  1  أقرَبُ إلى صِفرٍ منهُ إلى  2 1 أو 1 ؛ إذنْ طولُ الضِّ
امِّ أقرَبُ إلى صفْر متر. السَّ

1

 تَقريبُ الكُ�سورِ

يُمكنُ تقريبُ الكُسورِ باستعمالِ خَطِّ الَأعدادِ.

تقريب الك�سور

فرِ التقريبُ اإلى ال�سِّ

إذا كانَ البَسْطُ أَصغرَ من 
بِ الكسرَ  المَقامِ بكِثيرٍ، فقَرِّ

فرِ. إلى الصِّ
مِثالٌ:


�T}���H+��¿)+� Sj}�.

1 
2  التقريبُ اإلى 

إذا كانَ البسْطُ يُساوي 
تَقريبًا،  المقامِ  نصفَ 

 1 
بِ الكسْرَ إلى  2 فقَرِّ

مِثالٌ:

������¿)+� Sj}�. �



التقريبُ اإلى الواحدِ 
إذا كانَ البسْطُ قريبًا من 
الكسرَ  بِ  فقَرِّ المقامِ، 

إلى الواحدِ.
مِثالٌ:

Tb1+¨H+�¿)+� Sj}�. ��

مفهوم اأ�سا�سي
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بُ الكُسورَ. حْ بأسلوبكَِ الخاصِّ كيفَ تُقرِّ وَضِّ  12

بَيّنْ ما إذا كانَ الكَسْرُ أَقربَ إلى صِفرٍ أو  2 1 أو 1: مثال 1

قَرّبْ كُلَّ كسْرٍ إلِى صِفرٍ أو  2 1 أو 1: المثالان 2 ، 3

د ما إذا كان طولُ الشريطِ في الشكلِ المجاورِ 11 القِيا�سُ: حدِّ

 أَقربَ إلى صفرٍ أو إلى  2 1 أو إلى 1  

1

� 



  

5 6 2

� 



�

5 8 

1 8  35 9  47 8  53 7  6

 3  11   74 5  8 8  16   91 9  10

 قرّبْ  9 4 إلى صِفرٍ أو  2 1 أو 1 
 1 ، ويُمكنُ أنْ تَرى على 

 4 أَقربُ إلى  2
بما أنَّ 4 تُساوي نصِْفَ 9 تَقريبًا، فإنَّ  9

خَطِّ الَأعدادِ أَنَّ  9 4 أَقربُ إلى  2 1 منهُ إلى صِفرٍ أو 1

C08-071A-105939

 


�
�

قَرّبْ   11  10  إلى صِفرٍ أو  2 1 أو 1
بما أنَّ 10 قريبةٌ من 11، فإنَّ   11  10   أقربُ ما يكونُ إلِى 1

C08-072A-105939

 





2

3

ا تقريبُ الك�سورِ ذهنيًّ

ال���ذِي ف��وقَ  ال��ع��ددُ   البَ�سْطُ ه��و 

العددُ   الكَ�سْرِ، والمقامُ هو  خَطِّ 

الذي تحتَ خطِّ الكَ�سْرِ.

 4 
في الك�سرِ  9

البَ�سْطُ 4 والمقامُ 9 

C����A
Mark Collins

 �7
 �

 الك�سور الاعتيادية  الف�سل ال�ساد�س: 72
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 تقريب الك�سور 73 الدر�س 6-6:

بَيِّنْ ما إذا كانَ الكَسْرُ أَقربَ إلى صِفرٍ أو  2 1 أو 1: مثال 1

C08-077A-105939
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 2 5 
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13
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1 6 
 

16
       3 8 

 
15

بْ كُلَّ كسْرٍ إلى صِفرٍ أو  2 1  أو 1: المثالان 2 ، 3 قَرِّ

   1  14   18         1 5  17

  8  14   20         12  15  19

 2 7  22         6 7  21

   2  13   24         6  11   23

   2  10   26         9  17   25

  14  16   28         6  13   27

الفَطيرةِ  نصِْفُ  أَكَلَتْها خديجةُ:  التي  ةِ  للِكميَّ أَفضلَ  تَقديرًا  يُعَدُّ  يأتي  ا  مِمَّ فَطيرةٍ، أيٌّ  29  أَكلَتْ خديجةُ  12  5  من 

ها تَقريبًا؟  تَقريبًا أمِ الفَطيرةُ كلُّ
30 القِيا�سُ: حَفـرَ مُـزارعٌ حُفرةً مُربَّعةَ الشكـلِ، طـولُ ضِلْعِها   16  15   متر، فهـل طــولُ ضلعِ الحـفرةِ أَقـرَبُ إلى

                               مترٍ أم إلِى 1 متر؟ 

31  انتَهى عثمانُ من قِراءةِ   15  12   من كِتابهِِ، فهلْ قَرأَ نصِْفَ الكتابِ أَمِ مُعظَمَ الكتابِ؟ 

ا يأتي يُعَدُّ تَقديرًا أفضَلَ للجُزءِ الَذي لم يَتمَّ تَنظيفُهُ:  32 انتَهَتْ بسمةُ من تَنظيفِ   10  2  من حَديقةِ منزلهِا، أَيٌّ ممَّ

الحديقةُ كلُّها أم نصِْفُها؟ 

C08-078A-105939
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حْ طَريقتينِ مُختلفتينِ لتقريبِ الكُسورِ، وبَيِّنِ الاستعمالَ المُناسِبَ لُكلٍّ مِنهُما. 35    وَضِّ

 1 
33  مَ�ساألةٌ مفتوحةٌ: اكتبْ كسْرًا مقامُهُ 15، ويُمكنُ تقريبُهُ إلى  2

رْ إجابتَك. دِ الكَسْرَ الذِي يَخْتلفُ عن الكُسورِ الثلاثةِ الأخُْرى، وبَرِّ 34 اكت�سفِ المختلفَ: حَدِّ

  5  
12      

 7  
13       8  

15       2  
11   

ظللَ أحمدُ   3 _ 7   التصميمِ التاليِ: )الدرس6-6(  36

C08-081A-105939

   
أيُّ الأعدادِ التاليةِ يمثلُ أفضلَ تقريب للجزءِ 

المظللِ فِي الشكلِ؟ 
  2 _ 1    ج�(   0 اأ(   

1 د(     7 _ 1 ب(     

ا  يمثلُ الجدولُ التاليِ طولي مضمارَي سباقٍ، أيٌّ ممَّ  37

يلِي يمثلُ العلاقةَ بينَ الطولَينِ: )الدرس5-6( 
الطولالم�سمار

4 _ 11   كلمأ   
7 _ 11   كلمب   

  11 _ 4    >  11
 _ 7    7 _ 11     ج�(     >  11 _ 4 اأ(     

  11 _ 4    =   11 _ 7 7 _ 11        د(       <  11 _ 4 ب(     

ا يأتيِ مستعملًًا )> ،< ،=(: )الدرس5-6( قارنْ بينَ العددينِ في كلٍّ ممَّ
1   9 _ 2       9 _ 13    40     3   5 _ 1       5 _ 12    39        4 _ 2       4 _ 9    38

. )الدرس4-6( 41 القِيا�سُ: نخلةٌ طولُهَا   3 _ 4   5م، اكتبْ هذَا الطولَ في صورةِ كسرٍ غيرِ فعليٍّ

القراءةَ  17يفضلْنَ  فوجدتْ  لهنّ،  المفضلةِ  الهوايةِ  حولَ  الفصلِ  في  زميلاتهِا  آراءَ  منيرةُ  42 استطلَعَتَ 

يفضلنَ  اللَّواتيِ  الطالباتِ  ما عددُ  معًا.  القراءةَ والرسمَ  يفضلْنَ  أنَ 6منهنّ  الرسمَ، ووجدتْ  و14يفضلْنَ 
هوايةَ القراءةِ فقطْ؟ وما عددُ الطالباتِ اللَّواتيِ يفضلْنَ هوايةَ الرسمِ فقطْ؟  )الدرس3-6( 

الجَبْرُ:أوجدْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ فيمَا يأتيِ، إذا كانتْ س =7:  )الدرس 6-5(
44 3س - 1 43 5س + 2        

 الك�سور الاعتيادية  الف�سل ال�ساد�س: 74

أ



 تقريب الك�سور 75 الدر�س 6-6:

رْ�سِ : اأختار الخطة المنا�سبة لاأحل الم�ساألة. فِكْرَةُ الدَّ

إذَا كانَ  ثمنُهُ 131٫99ريالًا،  يريدُ هشامٌ شراءَ كتابٍ 
45٫50ريالًا،  والدُهُ  وأعطاهُ  31٫25ريالًا  رَ  وفَّ قدْ 
الكتابِ؟  ــراءِ  ــش ل هــشــامٌ  يحتاجُ  ــالًا  ريـ  فكمْ 
إليهِ هشامٌ لشراءِ  الذِي يحتاجُ  المبلغِ  إيجادُ  مهمتُكَ: 

الكتابِ الجديدِ؟

ما معطياتُ المسألةِ؟
• وفرَ هشامٌ 31٫25ريالًا

• أعطاهُ والدُهُ 45٫50ريالًا
• ثمنَ الكتابِ 131٫99ريالًا 

ما المَطلوبُ؟
إيجادُ المبلغِ الذِي يحتاجُ إليهِ هشامٌ لشراءِ الكتابِ.

تحتاجُ إيجادَ المبلغِ المتوافرِ لدَى هشامٍ الآنَ، و كمْ ريالًا يحتاجُ ليُكملَ ثمنَ الكتابِ. 
يمكنُكَ حلُّ المسألةِ باستعمالِ خطةِ "حلِّ مسألةٍ أبسطَ".

أولًا، أوجدِ المبلغَ المتوافرَ لدَى هشامٍ.
    31٫25 ريالًا 
 +45٫50 ريالًا

76٫75   
إذنْ لدَى هشامٍ 76٫75ريالًا 

ثانيًا، أوجدِ المبلغ الذِي يحتاجُ إليهِ هشامٌ وذلكَ بطرحِ 76٫75ريالًا من 131٫99ريالًا. 
 131٫99    

76٫75- 
   55٫24 ريالًا

إذنْ يحتاجُ هشامٌ إلى 55٫24ريالًا. 
الحلُّ عكسيًّا. 55٫24 + 31٫25 + 45٫50 = 131٫99ريالًا

إذنِ الحلُّ صحيحٌ. 

7 - 6
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الثلاثاءِ  يومَ  حصلَتْ  بأنها  والدتهَا  ديمةُ  7  أخبرتْ 

 ـ4 نقاطٍ منْ ثلاثةِ أمثالِ النقاطِ التي  علَى نقاطٍ أقلَّ ب
حصلتْ عليهَا يومَ الإثنينِ، إذَا كانَ عددُ النقاطِ التيِ 
حصلتْ عليهَا ديمةُ يومَ الإثنينِ هوَ 5 نقاطٍ، فمَا عددُ 

النقاطِ التيِ حصلتْ عليهَا يومَ الثلاثاءِ؟ 

مثلَي  يُساوِي  المالِ  من  مبلغًا  ا  يوميًّ امٌ  سطَّ  يوفرُ   8

رَ  رُهُ في اليومِ السابقِ. إذا كانَ قدْ وفَّ المبلغِ الذِي يوفِّ
اليومِ  في  وفرَ  ريالًا  فكمْ  الرابعِ،  اليومِ  في  48ريالًا 

الأولِ؟ 

أحدِ  في  المنزليةِ  الطلباتِ  توصيلِ  عاملُ   يتقاضَى   9

إضافةً  500 ريالٍ  مقدارُهُ  ا  أسبوعيًّ أجرًا  المطاعمِ 
لمبلغ 2 ريال لكلِّ طلَبٍ يقومُ بتوصيلِهِ للمنازلِ، إذا 
حصَلَ الأسبوعَ الماضِي علَى مبلغِ 620 ريالًا، فكمْ 

طلبًا قامَ بتوصيلِهِ ذلكَ الأسبوعِ؟ 

مَ محلّ بقالةٍ عرضًا لبيعِ علبِ 10  قدَّ

  العصيرِ كمَا هوَ موضحٌ في الشكلِ
 المجاورِ. ما ثمنُ 10علبِ عصير؟ٍ 

11   في استطلاعِ آراءِ 50 شخصًا 

هُمُ  32 بأنَّ أجابَ  البدنيةِ،  اللياقةِ  مراكزِ  ادِ  روَّ منْ 
جهازَ  و24 يستعملُونَ  المشيِ،  جهازَ  يستعملُونَ 
اجةِ، و6 أشخاصٍ بأنهم يستعملُونَ الجهازَينِ.  الدرَّ
اجةِ،  مَا عددُ الأشخاصِ الذينَ يستعملُونَ جهازَ الدرَّ
التي  الخطةُ  وما  المشيِ؟  جهازَ  يستعملُونَ  ولا 

حْ ذلكَ. استعملْتَهَا لحلِّ المسألةِ؟ وضِّ

منَ  كلٍّ  لحلِّ  يلِي  ا  ممَّ المناسبةَ  الخطةَ  استعمل 
التاليةِ: المسائلِ 

n§°ùHCG mádCÉ°ùe tπM • o≥≤ëàdG h oø«ªîàdG •

ø" o∫Éµ°TCG •   É v«°ùµY tπëdG •

m∫hóL oAÉ°ûfEG •

1  القيا�سُ: بدأَ اختبارٌ الساعةَ الـ 7:10 صباحًا 

واستمرَ ساعةً و45دقيقةً. في أيِّ ساعةٍ انتهى  
الاختبارُ؟ 

2  ما عددُ الطرائقِ التيِ يمكنُكَ استعمالُهَا لاستبدالِ 

التاليةِ  النقديةِ  بالأوراقِ  الـ50ريالًا  فئةِ  منْ  نقديةٍ  ورقةٍ 
فقطْ: 5 ريالاتٍ، 10 ريالاتٍ، و20ريالًا؟ 

اكتُبْ عددينِ مجموعُهُمَا 12 وحاصِلُ ضربهِِمَا      3

32؟ 
اللاصقةِ مختلفةِ  البطاقاتِ  منَ  نوعينِ  تبيعُ مكتبةٌ   4

فاشترتْ  أدناهُ.  الشكلِ  في  أسعارهَا  موضحةً  الحجمِ، 
ريمُ 7 ودفعتْ ثمنًا لهَا 16٫75ريالًا، ما عددُ البطاقاتِِ 

اللاصقةِ التي اشترتْهَا ريمُ منْ كلِّ نوعٍ؟ 

الخمسةِ  فئتَي  مــن  ــالًا  ــ 55ري بــدرٍ  لــدَى   5

عددُ  كانَ  إذَا  الريالاتِ.  والعشرةِ  الريالاتِ 
نقديةٍ،  أوراقٍ   8 هوَ  النقديةِ  الأوراقِ  هــذِهِ 
فئةٍ؟  كــلِّ  مــنْ  ــدرٍ  ب لــدى  نقديةً  ــةً  ورق  فكمْ 

قطعٍ  إلى  تقطيعُهُ  يُرادُ  120سم،  طولُهُ   أنبوبٌ   6

طولُ كلٍّ منهَا 10سم، كمْ دقيقةً تحتاجُ لتقطيعِهَا 
إذَا كانتِ القطعةُ الواحدةُ تحتاجُ دقيقتينِ؟ 

mä’ÉjQ3^25
á≤°U’ äÉbÉ£H

∫ÉjQ1^75
á≤°U’ äÉbÉ£H
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6
حْ مَعنى  ا يأْتي بكِسْــرٍ، ثم وَضِّ مَثّــلْ كُلَّ مَوقفٍ ممَّ

الكَسرِ:

دٍ: اختَرِ الكَسرَ الممثَّلَ بالنمَوذجِ  3 اختيارٌ مِن مُتعَدِّ

أدناهُ.

راتِ.  1 تَقاسَمَ خَمسةُ أَشخاصٍ 3 أكياسٍ من المُكسَّ

ما نصيبُ كلِّ واحدٍ مِنهم؟
2 اسْتُعمِلَ 4 جالوناتٍ من الماءِ لرَيِّ 3 أشجارٍ. 

ما كميَّةُ الماءِ التي حَصلَتْ علَيها كُلُّ شجرةٍ؟

 16  9  5  20  3   4 26  5  6

4 7  15  1  10  14 5  11   16

صورةِ  علَى  يأتيِ  ا  ممَّ فعليٍّ  غيرِ  كسْرٍ  كُلَّ  اكتُبْ 
 . عَددٍ كَسْريٍّ

2 5 9  10   4  1  10   9   1 3 7  8

8 6   2 1 6  12     11  9   5 9  11

17 قُسِمَ عَددٌ على 2، وطُرِحَ 6 من ناتجِ القِسمةِ، 

الناتجُِ  إذا كانَ  الطَّرحِ.  ناتجِِ  إلى  ثم أُضيفَ 4 
18، فما هو العَددُ؟

ذُيولٌ  لها  حَيوانًا   28 فيها  حَيواناتٍ  7 حَديقةُ 

طَويلةٌ، و36 حَيوانًا لها آذانٌ قَصيرةٌ، ومنْ هذهِ 
وآذانٌ  طَويلةٌ  ذُيولٌ  لَها  حَيوانًا   20 الحيَواناتِ 
قَصيرةٌ. كمْ حَيوانًا له ذَيلٌ طَويلٌ وليسَ له آذانٌ 

قَصيرةٌ؟

اكتُبْ كُلَّ عددٍ كَسْريٍّ مما يأتيِ على صورةِ كَسْرٍ 
: غيرِ فعليٍّ

مستعملًًا  يأتيِ  ا  ممَّ كلٍّ  فِي  العددينِ  بينَ   قارنْ 
:(= ،> ،<(

بْ كُلَّ كسْرٍ مما يأتي إلى صِفرٍ أو  2 1 أو 1: قَرِّ

ج�(  2 3  اأ(  2 1
  د(  2 1 2ب(  3 1 1

إذَا  ما  تَعرِفُ  كيفَ    18

فرِ أَم  2 1 أم 1؟ كانَ كَسْرٌ ما أَقربَ إلى الصِّ

همَا أَثقلُ: صندوقُ البرتقالِ أم صندوقُ  13 قِيا�سٌ: أَيُّ

رْ إجابتَكَ الخوخِ؟ فَسِّ

الكتلة )كجم(ال�سندوق

 31خوخٌ 
16 

 2 برتقالٌ  7 16 
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الاختبارُ التراكمي6ُّ
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19 اأ  ( 

19 اأ  ( 

اأ  ( 0٫3 ،   0٫28   ،   0٫279 ،   0٫25

21 ج�( 

74 ج�( 

ج�( 0٫25 ،   0٫279 ،   0٫28    ،   0٫3

20 ب(  

52 ب(  

ب( 0٫25   ،   0٫28   ،   0٫279 ،   0٫3

22 د  (  

84 د  (  

د  ( 0٫3     ،   0٫25    ،   0٫279 ،   0٫28

يُبيِّنُ الجدولُ أدنَاهُ أســعارَ مشــترياتِ نورةَ من   2

ركنِ الأجبانِ بالريالِ.

رْ عددَ الريالاتِ التيِ دفعتْها نورةُ. قدِّ  

احسبْ قيمةَ العبارةِ  12 س ، إذا كانتْ س = 7  4

قادَ خالدٌ سيارتَه مسافةَ 360 كيلومترًا. إذا كانَ   3

فكم  الواحدةِ،  الساعةِ  في  كيلومترًا   90 يقطعُ 
ساعةً احتاجَ خالدٌ لقطعِ تلكَ المسافةِ؟

الاختيار من متعدد ال�ج��زء 1  

حيحَةَ: اخترْ الِإجَابَةَ الصَّ
أيٌّ منَ الكســورِ العشــريةِ الآتيــةِ مرتبٌ منَ   1

الأصغرِ إلى الأكبرِ؟

لبنةزيتونجبنة بي�ساء

11٫756٫92٫25

إذا أرادَتْ سعادُ توفيرَ 12 ريالًا في اليومِ الواحدِ،   5

رُ في 8 أيامٍ ؟ فكمْ ريالًا ستوفِّ
اأ( 80   ب( 86     

ج�( 88      د( 96  

اأ  (   16  8 

ج�(   16  12 

  1016 ب(  

د  (    16  14 

أنفقَتْ عبيرُ   16  9   من مدخراتهِا. أيُّ الكسورِ   6

التاليةِ ليسَ أكبرَ من   16  9  ؟

18  36 ج�(   36  5   اأ( 
  د(    36  4 ب(   36  9 

ما الكسرُ الذي يمثِّلُ القمصانَ البيضاءَ؟

أحصَى محمدٌ ألوانَ القمصانِ الرياضيَّةِ التي يلبسُهَا   7
36 طالبًا في المدرسةِ كمَا فيِ الجدولِ أدنَاهُ:

¿ƒ∏dGOó©dG
¥QRC’G18

¢†«HC’G5
ô°†NC’G9
ôªMC’G4

3 ساعاتٍ 6 ساعاتٍاأ  (  ج�( 
4 ساعاتٍ 9 ساعاتٍب(   د  (  
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ربُ ربُ�أتدَّ �أتدَّ

28 8  اأ(  ج�( 
20 6ب(     د(  

41 45 اأ  (  ج�( 
43 47ب(   د  (  

ما حلُّ المعادلةِ: س + 4 = 24 ؟  8

العددُ التالي في النمطِ:   9

. هو  ، 39 ، 31 ، 23 ، 15 ، 7

رائدٌ أصغرُ منْ أختهِِ نوالَ بـ 4 سنواتٍ. اكتبْ   13

يكونُ  عندما  نوالَ،  عمْرَ  حُ  يوضِّ ةٍ  دالَّ جدولَ 
عمْرُ رائدٍ 4 ، 8 ، 12 سنةً. اشرحْ كيفَ يمكنُ 
عندما  نوالَ  عمْرِ  لمعرفةِ  الجدولِ  استعمالُ 

يكونُ عمْرُ رائدٍ 26 سنةً.

تستغرقُ مراجعةُ هبةَ لما تحفظُ من القرآنِ الكريمِ  10

  3 2 1 ساعة يوميًّا، اكتبْ هذا العددَ الكسريَّ على 
. صورةِ كسرٍ غيرِ فعليٍّ

رْ ناتجَ 32 × 19 بالتقريبِ. قَدِّ  11

عمليتَينِ  على  وتشتملُ   ،5 قيمتُها  عبارةً  اكتبْ   12

. على الأقلِّ

الاإجابة المطولة ال�ج��زء 3  

الاإجابة الق�سيرة ال�ج��زء 2  

أجبْ عنِ الأسئلةِ التاليةِ:

: أجبْ عنِ السؤالِ التاليِ موضحًا خطواتِ الحلِّ

هلَ تحتاجُ اإلَى م�ساعدةٍ اإ�سافيةٍ؟

12345678910111213اإذَا لمْ ت�ستطعِ الاإجابةً عنْ...
مهارة فعُدْ اإلَى الدر�سِ...

سابقة
مهارة 
سابقة

مهارة 
مهارة 5-3سابقة

مهارة 5-67-61-5سابقة
مهارة 6-4سابقة

5-55-6سابقة

ا.  للحياةِ، ومناف�سٌ عالميًّ اأنا طالبٌ معدٌّ

زَ اأع���زِّ حت��ى  الاأ�سئل���ة؛  ع��ن  الاإجاب��ةِ  خ���الِ   م��ن 
ما تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�سبتُهُ من مهارات.


